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NOTĂ DE OPINIE 

Această opinie este prezentată Cancelariei de Stat cu referire la proiectul Programului de dezvoltare a 
organizațiilor societății civile pentru perioada 2024-2027 și a Planului de acțiuni pentru implementarea 
acestuia, plasat pentru consultare publică la 12 septembrie 2023.  

Fundația Soros Moldova (FSM) salută intenția Cancelariei de Stat de a elabora Programul de dezvoltare 
a organizațiilor societății civile pentru perioada 2024-2027, scopul căruia este să îmbunătățească 
mecanismele de cooperare a statului cu organizațiile societății civile, să dezvolte platforme de 
comunicare, să diversifice sursele de finanțare a organizațiilor societății civile și să capaciteze sectorul 
asociativ.  

Apreciem eforturile Cancelariei de Stat în vederea fortificării cooperării și dialogului cu societatea civilă 
și mass-media. Încurajăm dezvoltarea continuă a mecanismelor de asigurare a transparenței activității 
și responsabilizării sectorului public în asigurarea respectării principilor democratice în procesele 
legislative de care sunt responsabili.  

În continuare, vom prezenta câteva propuneri conceptuale de îmbunătățire a proiectului după cum 
urmează. 

I. Descrierea grupurilor vulnerabile 

La capitolul II „Analiza situației”, la pct. 2.2 „Descrierea grupurilor vulnerabile”, se face referire doar la 
un singur grup vulnerabil - organizațiile societății civile conduse și administrate de femei. Abordarea 
egalității de gen este foarte importantă în societatea noastră, însă, este esențial de a menționa și 
celelalte organizații necomerciale specializate pe alte grupuri social-vulnerabile, astfel încât să fie 
asigurată respectarea pe deplin a principiului de „a nu lăsa pe nimeni în urmă” din Agenda de 
Dezvoltare Durabilă 2030.  

Conform Agendei 2030, lista persoanele vulnerabile care trebuie să fie împuternicite este mult mai 
mare. Astfel, ar trebui să se acorde o atenție deosebită grupurilor vulnerabile precum:  copii, tinerii, 
persoanele în etate, persoanele cu dizabilități, persoanele care trăiesc cu HIV/SIDA, persoanele LGBT+, 
refugiații, persoanele de etnie romă etc. În Republica Moldova, organizațiile care reprezintă aceste 
grupuri vulnerabile se confruntă cu inegalități și vulnerabilități mult mai accentuate, care urmează să 
fie elucidate în acest document prin consultare cu membrii asociați ai acestor organizații.  

De exemplu, aplicarea tratamentului preferențial de către autoritățile statului și oferirea de subvenții 
anuale din bugetul de stat doar pentru unele organizații ale persoanelor cu dizabilități, omiterea de a 
lua în considerare necesitățile persoanelor cu dizabilități senzoriale în procesul de digitalizare a 
serviciilor publice, sau utilizarea discursurilor instigatoare la ură și incitarea la discriminare împotriva 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/consultarea-publica-a-proiectului-programului-de-dezvoltare-a-organizatiilor-societatii-civile-pentru-perioada-2024-2027-si-a-planului-de-actiuni-pentru-implementarea-acestuia/10416
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persoanelor cu dizabilități mintale, peroanelor infectate cu HIV/SIDA, grupurile LGBT+, refugiaților și a 
organizațiilor acestora, sunt doar câteva din problemele care necesită a fi abordate în această secțiune. 

Recomandare. Propunem să fie abordate și problemele întâmpinate de organizațiile societății civile 
specializate pe alte grupuri vulnerabile conform Agendei de Dezvoltare Durabilă 2030. De asemenea, în 
funcție de problemele identificate să fie prevăzute acțiuni prioritare și indicatori pentru realizarea 
acestora.  

II. Înregistrarea organizațiilor societății civile și utilizarea mecanismului procentual exclusiv în 
format electronic  

La obiectivul specific 2.1, una din recomandări se referă la analiza impactului obligativității de utilizare 
a mecanismului procentual exclusiv în format electronic, iar la obiectivul 3.2 este prevăzută 
digitalizarea procesului de înregistrare a organizațiilor societății civile până la 100% în trimestru IV a 
anului 2025.  

Deși utilizarea acestor servicii exclusiv în format electronic contribuie la simplificarea și digitalizarea 
procesului, în practică acest fapt ar putea să creeze situații discriminatorii, în special în raport cu 
grupurile social-vulnerabile. În lipsa unor măsuri afirmative, propunem să existe posibilitatea utilizării 
acestor serviciilor atât în format fizic, cât și în format electronic, fiind prevăzută creșterea graduală a 
digitalizării ca indicatori de performanță în planul de acțiuni.  

Recomandare. Propunerea de înregistrare a organizațiilor societății civile și de utilizare a mecanismului 
procentual exclusiv în format electronic să fie corelată cu măsuri afirmative, fiind prevăzută creșterea 
graduală a digitalizării ca indicatori de performanță. 

III. Eliminarea solicitării de prezentare a declarațiilor cu privire la beneficiarul efectiv al 
organizației societății civile  

 
În perioada noiembrie 2022 – martie 2023, Parlamentul Republicii Moldova a organizat mai multe 
runde de consultări publice pe marginea legislației privind prevenirea și combaterea spălării banilor și 
finanțării terorismului, în cadrul cărora a fost discutată nemijlocit și definiția beneficiarului efectiv 
pentru organizațiile necomerciale. Astfel, la 30 martie 2023, proiectul de lege a fost votat în lectură 
finală și a intrat în vigoare la 1 iulie 2023.  Amendamentele au fost necesare pentru armonizarea 
legislației privind prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului în conformitate cu 
Directiva Uniunii Europene nr. 5, fiind una din condiționalitățile UE. 
 
Modificările legislative votate fac referire și la definiția beneficiarului efectiv pentru organizațiile 
necomerciale, care conform art. 52 alin. (3) din lege reprezintă: “persoana fizică/persoanele fizice care 
exercită controlul în ultimă instanță asupra organizației necomerciale”. Această definiție urmează să 
fie detaliată printr-o instrucțiune a Agenției Servicii Publice (ASP) pentru fiecare formă de organizare, 
fiind extinsă prea mult lista subiecților care pot fi beneficiari efectivi. În timpul consultărilor publice, 
organizațiile societății civile au atenționat legiuitorul asupra sarcinii disproporționate care se pune pe 
seama lor din această cauză. Prin urmare, având în vedere recentele modificări legislative și 
recomandarea UE de a revizui legislația din domeniu, propunerea de eliminare a solicitării de 
prezentare a declarațiilor cu privire la beneficiarul efectiv în cazul organizațiilor societății civile 
(obiectivul specific nr. 3.2), pare să fie deja depășită.   
 
Recomandare. Propunem să fie prevăzută modificarea noțiunii de beneficiar efectiv în cazul 
organizațiilor necomerciale în conformitate cu standardele UE și cele mai bune practici ale țărilor 
europene. De asemenea, propunem să fie introdusă obligativitatea implicării sectorului asociativ în 
procesul de evaluare și monitorizare a vulnerabilităților organizațiilor societății civile la finanțarea 
terorismului și spălarea banilor, inclusiv la documentele de politici și inițiativele legislative care îl 
vizează. Menționăm că la lansarea Raportul privind evaluarea națională a riscurilor în domeniul spălării 

https://www.parlament.md/ProcesulLegislativ/Proiectedeactelegislative/tabid/61/LegislativId/6259/language/ro-RO/Default.aspx
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=136851&lang=ro
https://crjm.org/opinie-juridica-ce-vizeaza-modificarea-legii-cu-privire-la-prevenirea-si-combaterea-spalarii-banilor-si-finantarii-terorismului/
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banilor și finanțării terorismului din 8 aprilie 2022, nu a fost invitat niciun reprezentant al societății 
civile, deși un capitol separat a fost dedicat anume acestui sector.   
 

IV. Alte recomandări privind îmbunătățirea accesului societății civile la procesele decizionale 

La obiectivul general nr. 1, una din problemele menționate este lipsa de resurse în gestionarea relației 
dintre autoritățile publice și organizațiile societății civile, punctul de contact cu societatea civilă fiind 
alcătuit dintr-o singură persoană din cadrul Cancelariei de stat. Acțiunea prioritară care se referă la 
consolidarea rolului Cancelariei de stat ar trebui să fie concretizată, de exemplu: suplinirea cadrelor din 
cadrul Direcției drepturilor omului și societatea civilă din Cancelaria de Stat cu un număr aproximativ 
de persoane etc.  

O altă recomandare pentru îmbunătățirea accesului la procesele decizionale la nivelul autorităților 
publice locale, ar fi dezvoltarea de module pe paginile lor web similare cu cele utilizate de Guvern 
(particip.gov.md) și înființarea de Consilii Raionale de Participare pe baza modelelor funcționale 
existente. 

La obiectivul specific nr. 1.2, este important de menționat problema nepublicării de către Parlament și 
Guvern a modificărilor introduse în proiectele de acte normative până la adoptare, inclusiv a 
amendamentelor deputaților. Prin urmare, propunem instituțiile publice să îmbunătățească 
transparența și participarea la luarea deciziilor prin dezvoltarea unei platforme online unificate care să 
includă informații actualizate despre inițiativele legale la toate etapele și toate modificările de la 
introducere până la adoptare și informarea țintită a organizațiilor societății civile prin folosirea listei 
asociațiilor publicate pe pag web a Parlamentului.  

Adițional, recomandăm utilizarea unor indicatori de performanță mai fezabili pentru a reuși  

realizarea activităților propuse în termenii indicați și introducerea linkurilor la informația la care se face 
referire. 

Concluzie 

Prevederile proiectului privind grupurilor vulnerabile, îmbunătățirea accesului societății civile la 
procesele decizionale și cele referitoare la definiția beneficiarul efectiv pentru organizațiile societății 
civile, urmează să fie completate sau revizuite după caz. FSM încurajează promovarea digitalizării 
proceselor de luare a deciziilor și consolidarea dialogului cu cetățenii la nivel local.  

De asemenea, FSM recomandă consolidarea unui mecanism clar și previzibil de implicare activă a 
societății civile în procesul de monitorizare și evaluare a implementării Programului de dezvoltare 
(instituirea unui Comitet Director al procesului de monitorizare din care să facă parte reprezentanții 
autorităților publice responsabile și reprezentanții desemnați de societatea civilă care să se 
întrunească periodic; organizarea unui dialog instituționalizat și incluziv pentru evaluarea anuală a 
implementării Programului; instituirea unui mecanism de raportare alternativă (shadow reporting) a 
implementării Programului de către societatea civilă, etc.).   

Pentru orice clarificări suplimentare vă rugăm să o contactați pe Oxana Brighidin, Ofițeră de Programe 
Justiție și Anticorupție la următoarea adresă: obrighidin@soros.md, sau la numărul de  tel. +373 68 224 
171.  

 

Cu deosebit respect, 

 
Petru CULEAC 
Director Executiv 
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